

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 504.

Felelős szerkesztő:
Dr. Buza Barna.

Szerkesztőtárs:
Rosner Imre

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona,
negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál, Wekerle-tér 502.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlünk.

Összeférhetlenség.

Írta: Dr. Mezössy Béla
országgy. képviselő.

Budapest, 1901. febr. 22

Ez a kérdés izgatja ma a magyar képviselőházat a legszélesebb rétegeiben. Ma még csak a törvényhozó testület egyik szervét és nem is a nyilvánosság színpadán, hanem csak a háttérben, a folyosókon, a culiszszák megett: ugy de nemsokára ugy fordulhat a sors kereké, hogy ez a kérdés nemcsak arra lesz alkalmas, hogy az országgházban a pártokat elválasztó határvonalak esetleg kiélesedjenek, sőt magukban a pártok kebelében is áthidalhatatlan ellentétek támadjanak hanem esetleg azt is előidézheti, hogy a szenvedélyes viták — amelyek a kérdéssel multhatlan kapcsolatosak lesznek — fel fogják gyujtani a most oly higgadt, — az igazat megvallva — nem is annyira higgadt, mint inkább indolens magyar társadalmat és meg fogják szólaltatni az igazi hamisítatlan közvéleményt.

Azok, akiknek ez az egész mozgalom kellemetlen; pedig nem csekély a tábor, akikre nézve ez az ügy ugyszólván a lét és a nem lét kérdésével egy jelentőségű: azzal akarják ezt az egészkérdést feltartóztatni, hogy megkísérlék discreditálni: azt mondván, hogy az egész összeférhetlenség kérdését voltaképp csak a *néppárt* és

a *nemzeti kaszinó* dobta a magas közélet színpadára, hogy így őket verjen mesterséges eszközzel a szabadelvűpárt egységébe. Nem tudom, hogy igaz-e ez az állítás? Nincsenek összeköttetésem se a néppárttal, se a nemzeti kaszinóval, sőt teljes őszinteséggel megvallva: e két tényező közül csakis az egyiket fogadom el a politikában legális tényezőnek, a *néppártot*. Elfogadom a néppártot nem azért, mintha talán elveit oszтанám — sőt ellenkezőleg — de igenis el kell fogadnom nekem és minden alkotmányos embernek is politikai faktorul ezt a pártot azért, mert egyes választókerület többségének bizalmából tagjai és olyan szervei a magyar törvényhozás organismusának, mint akár a legtekintélyesebb vagy legesökönösebb ősmamcluk. Azért — ha ez a párt — valamit indítványoz: soha sem fog eszembe jutni ellenezni csak azért, mert a néppárt indítványozza; hanem higgadt elmével megvizsgálom a kérdést és mindig oda csatlakozom, ahova a meggyőződésem visz és a mit az ország érdeke parancsol. És ha jó az ügy, bárki is veti azt felszínre, támogatom; ha rossz: senkinek az egyéni sulya vagy a népszerűség látzata nem fog megingatni elhatározásomban.

A mi a *nemzeti kaszinó* befolyását illeti: én nem hiszem, hogy tagjainak kedvök lenne

olyanba beavatkozniok, a mihez első sorban nincs jogok, de másodsor módjuk sincs. Nagyon keserves családós érné őket e tekintetben újból, ha mint erkölcsi testület a politikába avatkozni akarnának. Tagjainak véleménye anyagi és társadalmi kérdésekben épen a tagok kiváló fajsúlyánál fogva igen is irányadó az egész országra nézve: de politikai nézetekre — ha az a közvélemény ellenére akar hatni — elenyészőn kevés azon képviselők száma, akik sulyt helyeznek. A nemzeti kaszinó: kaszinó és más semmi egyéb. És csekély erkölcsi értékkel birna előttem az a képviselő, aki meggyőződését mindég akként irányítaná, amint azt X vagy Y egyesületnek a kaszinói közhangulata követeli, de viszont abból, hogy véletlenül egyik vagy másik államférfi, tegyük fel Széll Kálmán vagy Szilágyi Dezső a nemzeti kaszinóban játsza le a maga ketteseit vagy fogyasztja el a maga vacsoráját, azok politikai állásfoglalását akként feltüntetni akarni, hogy ők a mágnások mesterséges slepp hordói lennének, nagyon is szárnalmas és ügyetlen fogás. Hisz azok az urak az egyházpolitika idején is a kaszinóban tarokkoztak és vacsoráltak és talán bizony akkor is az inspirálta elhatározásaikat?

Kilátszik a lóláb az alól a vizes köpenyeg alól, a melyet oly szívesen borítanának erre a kér-

désre a magyar közélet egyes nagynevű és még nagyobb jövedelmű lovagjai. Ilyen ócska mumú-sokkal és kihasznált fogásokkal nem lehet már a magyar közvéleményt — czinke módjára — lépen ragasztani.

Az összeférhetlenség kérdését rendezni kell multhatlanul, akár kié az indítványozás dicsősége és akár ki is vagy mi is az a testület, a mely a cél megvalósítását szorgalmazza.

Ez a kérdés egyenest a magyar parlament tisztességével van elválaszthatlan kapcsolatban, mert a mai viszonyok tarthatlanok. Az ellenzék összes pártárvonalainak a nézete ebben a kérdésben, a lehető legegyszerűbb: a *legszigorubb és kijátszást nem tűrő törvény* a célból, hogy az eddigi visszaélések meggátoltassanak.

A képviselő legyen képviselő és más semmi egyéb. Választóik nem azért küldik a parlamentbe, hogy maguknak ott herculesi tért biztosítva ezen a révén zsiros közgazdasági tevékenységet kerítsenek, egy pár semmi dolog — nagy fizetés sine cura révén; sem nem azért, hogy a nekik a haza szolgálatára adott hatalmat a ministeri szobák és ügyosztályok informatiói révén a saját önző egyéni érdekeik kielégítésére használják fel.

Nem! nem ilyen célra teremtették meg a magyar parlamentet az 1848-iki törvényhozóink. Ott

TÁRCA.

Emlékbészéd

Szerviczky Ödön felett.

A Bodrogközi Tiszaszabályozó társulatnak 1901. február hó 26-án tartott közgyűlésén mondotta:

Gróf Mailáth Jozsef társulati elnök.

"L'homme reçoit ses motifs d'action plus des tombes que des berceaux."

„Az ember a tevékenység motívumait inkább a síroktól, mint a bölcsöktől nyeri."

Maurice Barrés.

T. Közgyűlés!

Ismét egy szomorú kötelesség nehezedik rám, midőn be kell jelentenem, hogy Szerviczky Ödön, a társulatnak 26 év óta volt választmányi tagja, váratlanul elhunyt; mely megdöbbenéssel vettük halála hírt s megrendülve állottunk ravatala és sirja felett, hogy kegyeletünk utolsó adóját néma fájdalommal rójuk le azon férfiu és barát iránt, ki csak kevés napokkal előtte erejének tudatában, kedélyvilágának gazdag kincsese házával még velünk együtt örvendett, s koránál fogva is mindenre sokkal inkább gondoltunk volna, mint arra, hogy ő is elköltözzék ez árnyékvilágból ama ismeretlen tájakra; honnan az elnyugodott vándor ide többé vissza nem jöhét.

E váratlanul bekövetkezett szomorú eset folytán keletkezett fájdalom, mert az elhunytban oly férfiu tisztelünk és szeretünk, ki nagy és sok helyütt pótolhatatlan hűzágokat hagyott hátra — még ma is élénk sullyal nehezedik lelkiünkre s ez szolgáljon t. Közgyűlésnekem megemlésemül, ha, midőn elhunyt tagtársunk és barátunkról e helyen megemlékezem, oly hűrokat fogok érinteni, melyek nemcsak az érdemnek száraz felsorolását tüntetik fel, de a szelidebb emberi érzelmek világába is engednek némi bepillantást; mert az elhunyt oly osztályosunk volt minden téren és körben, oly tulajdonságokkal birt mint egyén, hogy ezek elhagyásával hiányos volna a kép, a melyben őt az utókor előtt bemutatni nem csak kedves, de szoros kötelességem.

Tagtársunk elhunyt 4 kört süjtött érzékenyen; a társulatot, közéletünket, a barátokat és a gazdaságunkat családolt; hogy melyikre nehezedik legnagyobb sullyal a veszteség, az kétséget nem szenved, mert a család és igazi barát fájdalma — ha enyhül is idővel — de emberi számítás szerint örökké tart, míg a társulati s a közéleti terén új erők támadnak s természetszerűleg pótolják ki az irt, mely egy-egy kedves halottunk után sorainkban támad, csak hogy az emlékezetet álltalánosságban itt egyedül a rideg

történet tartja fen, melyhez a neme-sebb, a szelidebb érzésnek alig van köze.

En nem vagyok tagtársunkkal szemben csupán a társulatunknál kifejtett tevékenységének rideg elsorolására szoritkozni, mert vétenék az elhunytunk emléke, a kötelese részvét ellen, mellyel az elhunytunk családja s igaz barátai iránt kell, hogy viselkedjem — s a láncszemekből álló történet teljessége és hűsége ellen, ha társulatunkon bár kívül eső magán erényét s egyéb köztevékenységét is legalább futólag említés tárgyává nem tenném.

Mert t. uraim! most, hogy ő már nincs többé, most érezzük csak igazán, hogy nem mindennapi embert veszítünk benne; több mint 2 évtizedre terjedő tevékenység fűződik az ő nevéhez, melyei közéletünkben ép ugy, mint későbbi szűkebb otthonában, a mi Bodrogközünkben; nem is tudnám, de nem is szükséges az urak előtt teljes részletességgel esetenki, hogy ki volt Szerviczky Ödön? Elég tanúságot találunk erre minden téren, hol ő működött; csak lapozgatni kell a vármegye levéltárában, a Tiszaszabályozó társulat iratai és jegyzőkönyveiben, a megyei gazdasági egyesület irományában és mindazon lapokban, a hol több, mint 2 évtizedre terjedő közgazdasági tevékenységéről van szó.

A közérdeket szolgáló minden intézmény, minden testület, minden egyesület, a legnagyobb tisztelettel emlékszik meg róla, mint vezetőlelkéről vagy hasznos munkatársáról.

A hol köztigyről volt szó, a hol a tett mezejére kellett lépni, mindenütt ott találkozunk a nevével, — nem vonta ki magát semmi alól, de itt is inkább tettel járt elől és jó példával, mint szóbeszéddel; — csak akkor szólalt fel, ha annak szükségét látta, — szilárd jelleme, nyíltszívűsége, rendíthetetlen bátorsága, páratlan igazságszeretete és méltányossági érzete pedig felszólalásainak mindig sulyt kölcsönöztek barát és ellenfél előtt egyaránt.

Aki őt közelebről ősmerte és aki előtt ő feltárta nemes tulajdonainak gazdag tárházát, az elmondhatja, hogy nálánál megbízhatóbb, hivebb barát nem létezett, — ki az igazságot mindenkinek leleplezetlenül megmondta, de a mellett az illetőnek érdekében, a hol tette, mindig eljárt; élénk temperamentum egy megszoktuk, hogy szinte hihetetlennek látszott előttünk, hogy az a férfiu, aki mindenütt, a hol szükség volt rá, közöttünk volt, telve nemes ambícióval és tetterővel, megszünt lenni.

S én fogom t. uraim legjobban érezni az ő vesztét, mert önzetlen és hálátlan tevékenységemben — a hol sok láthatatlan rozszakarattal ta-

mindenki a hazának akart szolgálni és nem arra tört, hogy a haza révén, a haza zsírból meggazdagodni lehessen.

Isten látja a lelket, senki vagyonát nem irigylem; nagy jövedelmére sem áhítozom. Adott az Isten annyit nekem, a mennyivel igényeimhez mérten nyugodtan megélhetek és soha sem az fáj nekem, ha látom hogy X vagy Y collegák üres fővel és teli szájjal maguknak »posztiókat« teremtenek, hanem az háborít fel, az a tudat tölti el mely keserűséggel és haraggal egész valóm, hogy magyar képviselők kihasználják saját önző anyagi érdekeik kielégítése céljából azt az állást, amelynek érintetlennek, szüztisztának kellene lenni: a képviselő-séget. És így egyenként lerántva ezt a hivatást magasos polcáról: szükségszerűleg lealacsonyítják a magyar képviselőház tekintélyét a külvilág szemében.

És az, ami gyalázat. És az, ami türetetlen. Hogy először megvegyék a nép bizalmát; nem azért, hogy a hazának szolgálatot tegyenek, nem azért, hogy kétes pillanatokban a nemzet igazai és jóai mellett rendíthetetlenül sikra szálljanak, de sőt ellenkezőleg, hogy ezt könnyű szívvel cserben hagyják, ha ezen a révén önmaguknak vagyont és hatalmat keríteni tudnak.

A megvett nép szüli a megvehető képviselőt. Csakhogy az egyiknek az ára 5 vagy 10 forint — esetleg több is, — a másiké? Az a körülményektől függ. Ennek a rendszernek véget kell vetni: mert ezt a nemzet nem bírhatja tovább.

Azt mondják, az a szabadelvű pártban van egy irányzat, a mely az összeférhetlenségi törvény szigorítását minden áron — még a pártegység árán is — megátolni igyekszik. Lehet: a szinfalak mögött talán szövegetik kisdéd hálókat, de a parlament elé nem hiszem, hogy nyíltan kiállni merjenek.

És ha megteszik, arra csak egy méltó válasz lesz: a parla-

ment többsége legyőzi, a nemzeti közakarat meg elsepri őket a közelgő ítélet napon — ahol és amikor mindnyájan megmérettünk — a választásokon.

Bárkit is sujtson ez a sors; megérdemli. Mert aki az összeférhetlenségi kérdést a legszigorúbban rendezni nem akarja: az nem az ország érdekeit viseli szíven; nem a magyar parlament méltóságát akarja megóvni: hanem önző anyagi érdekek uszály hordozója. — Legyen akár vértben: akár vért nélkül. Egyre megy!

sátorajauhely, 1901. márcz. 2.

Azok a politikai hírek, melyek az új rendszer óta és különösen gróf Apponyi Albert jászberényi szövege óta a »periferiákról« a fővárosi sajtóban napvilágot látni szoktak, az utóbbi időben elég sűrűn emlékeznek meg a mi vármegyéről is. A múlt héten a »Budapesti Hírlap«, e héten a »Magyarország« hozott rólunk hírt. Mindkettő megemlézik abban, hogy Molnár István főispán megy. — De elterelné abban, hogy mikor megy? A »Bp. H.« szerint menne akár mindjárt is, de nem eresztik, mert távozása a megye-beli főurak rivalitása miatt gondot okozna a kormánynak. A Mg. szerint a főispán semmi szin alatt sem marad és a képviselőválasztásokat már az utódja fogja vezetni. — Az, hogy a főispán megváltik állásától rég tudott dolog; de eddig környezete folyton azt hirtelente, hogy csak az új képviselőválasztások után. Mi csak annyit tudunk, de ezt biztosan mondhatjuk, hogy a főispán lemondását beadta. — Azt is tudjuk, hogy amidőn egy évvel ezelőtt a Bp. Hírlap szelvéztette a főispán hivatali multja és az új rendszer közti ellentétet és e miatt távozását leszegetté: Molnár főispánnak itteni intimusai azt tanácsolták, hogy menjen fel Széll Kálmánhoz és hozza tisztába az ügyet. Jelentse ki a mi bizserelőknek, hogy a képviselőválasztásoknál elkövetett hatalmaskodásait ne vessék a szemére, mert ő azt a központ intenciói szerint tette és tud ő tiszta választást is csinálni, ha éppen úgy kívánjuk, de akkor a tan legyenek elkészülve, hogy a szövegekből és a néppárt lelükkeredik a megyében. Megtette-e ez a főispán vagy nem? nem tudjuk. Nekünk elég, hogy környezete távozását következetesen a választások utáni időre jelezte és az újabb verziók, hogy t. i. a választások előtt hagyná el helyét, eddigelőg illetékesen

azokat a legnemesebb érzelmekből dogított melegével valóssággal s folyton-folyvást elárasztotta, hogy úgy mondjam, elkényeztette: — s az ily vesztőség t. uraim megmérhetetlen s ezen tudat hatványozza benőünk a hatást is, melyet taglársunk elhunytá felett éreztünk s mely miatt nem térhetünk felette napirendre a nélkül, hogy meg ne emlékezzünk magán egyéni ércényeiről — s nem folytathatjuk napi foglalatosságainkat mindaddig, míg azt a soha el nem enyészthető fájdalom, melyben a gyászoló család még elevenen vergődik, nem közönséges, de legmelyebb részvétünk egy igaz gyűnygyével, mely szemünkben egy elfojtott könyv alakjában hamisítatlanul ragyog, legalább némileg ne enyhítsük.

Mi nekünk, kik az élet viharában nap-nap mellett részt veszünk, hamarabb meggedződik szívünk, legnagyobb vesztőség sulya alatt is, s ha nem is feledjük el kedveseinket, de előbb enyhül a fájdalom, mint azoknál, kik a természet rendje szerint mindenüket elvesztették: ily vesztőségre való megnyugvást ne kívánjunk a gyászoló családtól, de igyekezzünk enyhíteni és irt nyújtani a kétségbeesett szívek felé, hogy az idő folytán is szelidülhessen a fáj-

megecsítve, (igaz, hogy megecsítve) sem lettek.

A hírek másik része *Matolai* Etele alispán távozásáról szól. A »Bp. H.« szerint Matolainak aranyhidat kínálnak a visszavonulásra és távozása nyomán nemcsak a megyei, hanem az országos közügyeket érintő mozgalom és harez két vármegyénkben. Nem tudjuk, mit lehessen az aranyhid alatt érteni, mikor a mi Matolaink arannyal egyáltalán nem kapottálható és egyáltalán nem ismerünk oly okokat, melyek miatt a mi köztisztelt alispánunk aranyhidakon vonulna vissza. Ezel a hírrel egészen ellentetes a Mg. értesítése, mely szerint Matolait éppen a megyei intézők körök igyekeznek a decemberi tisztújítás állásában és ezzel a képviselőjelöltségtől is visszatartani.

De mi nem az ellentétek miatt taglaljuk e hírt, hanem azért, mivel a Bp. H. sorai közt nem lehetett mást olvasni, mint hogy a volt nemzeti párt a zempléni periferián is tette készül az új rendszer érdekében, még pedig az ily irányú mozgalom a Matolai távozása nyomán kélné. — Fel nem foghatjuk, hogy az új rendszer meghonosításához miért volna szükséges a Matolai távozása? Hiszen ilyen tudomány és tapasztalatu, munkaszerető és előrehaladott koru ducára is munkaképes, törvénytisztelő alispán a. új rendszer keresve keresnie kellene! Hiszen jól tudják, hogy a megyei közgazgatás elleni panaszok nem érhetik az alispánt, kit az »üdvtelen felsőbb nyomás« szabad mozgásában mindig gátolt. Jól tudják, hogy Matolai ezen üdvetlen nyomástól már rég szabadult volna, ha a folyton híresztelt államosítással szemben nem tartotta volna állásában a jogos ambíció, hogy ő legyen megyénknek utolsó választott alispánja és ha nem tudta volna, hogy a vmege közönségének bizalma mellett kártartása mégis csak hasznosabb a közre, mint a visszavonulása.

A volt nemzeti pártnak tehát az új rendszer érdekében csak arra kellene törekednie, hogy az »üdvtelen nyomás« szüntesse meg, amit csak úgy lehet elérni, ha az új rendszer új örökös kap, aki nem avatkozik folyton az adminisztrációba, hanem ellenőriz, örökös a közgazgatás tisztasága és törvényszerűsége felett s nem huny szemet párturalmi érdekből, en hatalmi szempontokból az ellenkező tüetek előtt.

Még egyet! Szerdai számunkban közöltük a Mg. híret, melynek beüldözése minden valószínűség szerint függetlenség párti egyén. E tudósításban igen erősen van lanszírozva a *Dokus* Gyula alispáni jelöltsége. Nos, lehetetlen elhallgatnunk, hogy a függetlenség pártján egyáltalán nem érdeke e mellett sikra szállni. *Dokus* Gyula és családja

dalom, melynek látása és tudata ép oly megrendítő maga, mint volt tegnap még csak maga az eset, mely azt előidézte.

Mert ha vannak is sebek, melyeket a gondviselés segítségével csak az idő képes, ha nem is teljesen behegészteni, de gyógyítani. — könnyítheti mégis e nagy vesztőség feletti fájdalmat a családnál és azoknál kiket szintén súlyosan ért, azon jól eső tudat is, hogy azok fájdalmában mások is osztoznak. — mert aki az általános részvétet látta, mely halálának hírére és temetésénél nyilvánult, emelkedett lélekkel s szívemegkönyebbüléssel fogja érezni és érteni, hogy nem egy közönséges ember földi maradványai felett zárt be a sír!

Áldott legyen emléke!
A társulat kegyeletének adóját leróta, amennyiben az elnökség vezetése mellett a temetésen testületileg a választmányi tagok részt vettek és egy koszorút is helyeztünk a ravatalra.

Méltóztassanak még indítványomat elfogadni, hogy nagy gyászunk és bánkunk jelölő b. e. választmányi tagunk emléke jegyzőkönyvileg megörökíttessék és méltóztassanak meghatalmazni, hogy az özvegyhez egy részvétiratot intézhessék.

in mediis rebus politicis ellenfelünk, oszlopos tényezői annak a politikai és közigazgatási rendszernek, mely ellen pártunk küzd. Nem áll érdekekben, elveink sikere érdekében, hogy ily oszlopos ellenfelünknek befolyását, hatalmat öregbíteni segítsünk. Hazafüi küzdelemünkben nem nézhetünk személyeket csak elvetek. Ezt szem elől soha sem szabad tévesztenuünk, nehogy magunk alatt vagjuk a fát.

A vármegyei Kossuth szobor bizottság eljárásán — jobban mondva el nem járásán — sokan megbotránkoztak. Csunya és gyanus dolgoknak tekintették, hogy ez a bizottság megválasztása óta — aminek már két hónapja — még egy ülést se tartott, még meg se alakult.

Még a városi szobor bizottság se oszlott fel, s nem adta át a pénzt a megyei bizottságnak, s így most két szoborbizottság is van, de egyik se csinál semmit. Sőt még az is kérdés, hogy hajlandó lesz-e a város azt a pénzt, amit ő gyűjtött, s amely felett tehát ő rendelkezik, átadni a megyének? Mert erre bizony nem köteles, s az egész mozgalom vezetését sem köteles kiadni a kezébe.

Két hónapja lebegnek már ezek a dolgok megoldatlanul a levegőben. S öt hónapja nem mozdította megint senki a kisujját se a Kossuth-szoborért. Pedig már meg kell rendelni a szobrot, ha azt akarjuk, hogy a Kossuth századik születése napján le legyen leplezve.

Sokan megbotránkoztak ezen a bünyös hanyagságon, s arról kezdtek sutogni, hogy ennek az egész megyei komédiának egyetlen célja a szobor ily elaltatása, elhuzása addig a bizonyos időig, amikor majdszabad lesz a fővárosban is szobrot állítani Kossuthnak.

Megnyugtathatjuk a kételkedőket s gyanakodókat. Szó sincs ilyen tendenciáról. A szoborbizottság tagjai egyénileg is sokkal tisztességesebb emberek, mégsem ilyen csuf szerepre vállalkoznának. Az egész késedelem onnan ered, hogy a bizottság elnöke, id. *Meczner* Gyula eddig családi ügyeivel volt elfoglalva. Most azonban annál buzdóbban fogja kipótolni a mulasztottakat. A bizottság már legközelebb ülést tart, s megrendeli a szobrot egyik jeles művésztőlünk. — A gyűjtést is szervezni s kiterjeszteni fogja, hogy minél több pénz jöjjön be, mert az eddigi teljes telenség mellett bizony igen gyéren folytak az adakozások.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

»Az új közkórház építése« tegnapelőtt és tegnap előnyös lendületet vett. Dr. Raisz Gedeon miniszter, osztálytanácsos egy számtázztall lejtőt a belügyminiszter megbízásából és a csütörtökön *Dokus* Gyula főgyógyász, majd pénteken *Matolay* Etele alispán elnöklése alatt egész napokon át tartott kórházi választmányi ülésekben az egész ügyet dicséretes módon a megvalósulás számára előkészítette. Az építkezési tervet, melyeket *Jendrassik* kir. főmérnök készített és melyek legutóbb a keresked. miniszter felülvizsgálatán keresztül mentek, a választmány végleg eljuttatónak találta, még pedig azért, mert az építkezési költség kezdettől fogva 250.000 ftba irányoztatott elő, a *Jendrassik* féle terv pedig 440.000 forintba kerülne.

Megfelelő új tervet elkészítésével egy specialista szakértő tervező fog megbízni. Az építkezési költségek illetve a felveendő kölcsön törlesztésének fedezésére is alapos számítás tétetett és eredményeül a belügyminiszter képviselője a kórházi tápdíjjaknak 31 fillérrel való felemelését biztos kilátásba helyezte, mely bevétel emlékezős a beteg forgalom emelkedésével arányosan a megszavazandó 1 százalék megyei pótdóval elégség fedezetet nyújt. A tervbe vett elme beteg intézet szintén létesülend és a mint értesültünk a belügyminiszterium evégből tekintélyes anyagi támogatást is nyújt. A kórházi választmány sürgős előter-

jesztésének tárgyalására a vármegye főispánja rendkívüli közgyűlést fog egybe hívni és ha megye és kormány tovább is serényen fognak körehatni az új törvénnyel sokkal hamarabb lesz átadható fontos rendelkezéseinek, minsem a megyegyűlésen fölbeszélte főispáni miniszteri leirat után hirtelen lehetett.

MEGJEGYZÉSEK.

A földbirtokos monarchia. Szegény magyar ember, akinek az utolsó parancsát, az utolsó falat kenyereket viszi el adóba a végrehajtó, tudod-e miért kell neked azt a sok adót fizetni?

Azért, mert a te keserves filléreiden földet vásárol az osztrák-magyar monarchia!

És hol veszi a földet? Erdélyben talán az oláhok közt, vagy a felvidéken a tótok közt, hogy jó magyar embereket telepítsen közéjük, akik terjesztői legyenek a magyarosodásnak? Dehogy! Törődik is az osztrák magyar monarchia a magyarsággal!

Nem itt hanem, messze idegen világrész idegen országában, Kinában vették azt a földet.

S vajon minek? Csak nem akarják a magyarnépet Kinába telepíteni?

O nem! Csak arra való ez a föld, hogy a kereskedelmünknek és iparunknak legyen Kinában egy biztos helye, mikor az ipari cikkeinket oda kiviszi.

Érted ezt, magyar ember? Hogy mi vigyünk ki Kinába iparcikkeket! Mi, akik egy gombostűt se tudnak itthon megcsinálni, azért is a németnek fizetünk. Mi akik mindig azon kesergünk, hogy nincs iparunk s külföldről kell behozni mindent. Mi adjunk temérdek pénzt arra a célra, hogy kivihessük Kinába az iparcikkeinket!

Bizony nem érti ezt meg senki, a kibn a jószágnek még egy halvány sugára piszlakol!

De azt mondd ugye: Nem lehet az, hogy mi Kinában gyarmatot vettünk. Hiszen alig egy félszázadeje mondta ki *Székely Kálmán*, hogy erről szó se lehet.

Oh milyen naïv vagy te még mindig, magyar ember! Hát te még most is azt hiszed, hogy ebben az országban *Székely Kálmán* parancsol, vagy a magyar országgyűlés, a magyar nemzet?

Im láthatod most, hogy ki itt az ur és a parancsoló. *Székely Kálmán* és a magyar nemzet azt mondta: ez nem lesz meg soha. *Goluchovszky Agénor* pedig azt mondta: Meglesz! És megvan. Mert *Goluchovszky Agénor* parancsol itt, nem a magyar nemzet.

És mit csinál *Székely Kálmán*, hogy ilyen hatalmasan lecajolták? Lemond talán es lesz ellenzéki? Szó sincs róla! Hanem két hete már törli a fejét egy formulán, a melylyel kimagyarázza ezt a dolgot. És a formulát bizonyosan meg fogja találni, a parlament megnyugszik benne, a magyar nemzet pedig fogja fizetni a százezreket haszontalanul, ingyen, Ausztria érdekében.

Ausztria érdeke és *Goluchovszky* száva parancsol itt. A magyar kormánynak az az egyetlen feladata, hogy megtalálja a formulát, amelylyel ezt az érdeket és parancsot a magyaroknak be lehet adni. Mint ahogy a kereső orvosához otyvát ad a patikus, hogy a beteg könnyebben bevehesse.

De be kell venni, ha török, ha szakad. Ami Ausztriának érdekében van, amit *Goluchovszky* a fejébe vesz, az megtörténik akármit csinálunk is. Az meglesz minden bizonytal!

Nem hiszem, hogy sokat javíthat az új törvény a képviselői érkölesükön. Az incompatibilitást nem lehet törvénytől tökéletesen szabályozni. Mert nincs az a törvény, amit ezer módon ki ne lehetne játszani.

Nem a törvénynek kell megváltozni, hanem a társadalmi érkölesöknek. Akkor fog megszűnni minden incompatibilitás.

Becsületes, puritán gondolkodású társadalomban, amely át tudja vezetni, hogy mi a képviselői állás, s be tudja látni, hogy az csak egy tiszteltetelmű, ha még a gyamu se férhet hozzá, ott

nem lesz incompatibilitás, ha egy csepp törvényt se hoznak is ellene. De ilyen züllött, anyagias világban, ahol egyetlen törekvés: mindeneknek a minden áron való meggazdagodás, — itt hiába hoznak akármilyen szigorú törvényt, si fogják azt játszani, s a jövő parlament csak úgy fog uszni a korrupcióban, mint a mostani.

Milyen leleményesek tudnak lenni az emberek, ha egy szent célra pénzt gyűjtenek. Egyik újság napról-napra vezéreiknek dicséri fel a kegyes adakozókat. A jéppályán minden ötökdi ember befizetése a szoboralap javára megy. S alig van nap, hogy egy újabb ötlet ne merüljön fel, a mivel a *Vörösmarty*-szoborra megadóztatják az embereket.

Ez előtt hét esztendővel is kezdtek egy szoborra gyűteni. Csak hogy akkor senkinek se jutott eszébe semmi leleményes ötlet, — még gyűjtőleveket is csak annak adták, aki már nagyon kért. Soha senkinek egy szót se szoltak, hogy adjon valamit. Egyetlen bált se rendeztek erre a célra. Mégis összegyűlt egy félmillió forint. S akkor a szoborbizottság felszólított azért, mert nincs a közönségben részvét.

Ha a Kossuth szobrára is olyan lelkesen gyűjtöttek volna, mint most a *Vörösmarty*éra, most két millió forint is együtt volna már.

Csak hogy arra nem jött legfelsőbb engedély!

Miniszteri elismerés. A párisi kiállítás alkalmából a magyar király temérdek sok embernek fejezte ki — rendfjén kiscsereiben, vagy anélkül — legfelsőbb elismerését. Elismerést kapott *Vaszary Kolos* és *Tiller Mór*, *Ferenc Ferdinánd* tónörökös és *Brágy Kálmán*. Csak egynek nem jutott királyi elismerés: *Kossuth Ferencnek*. *Hegedüs* miniszter aztán megsajnálta *Kossuth*t és kárpolitást kifejezte neki a saját elismerését. *Kossuth* Ferencnek tehát csak miniszteri elismerés jutott. Pedig hát egy fél századdal ezelőtt, 1848. március 14-én, *Kossuth* Ferenc apjának a *Ferenc József* apja kezét nyújtva fejezte ki elismerését és mély hálaát azért, hogy a dinasztiait megmentette, a pusztulástól. Valtoznak az idők, — s a fiuk viszonya egészen más, mint az apáké volt! Vagy talán olyan bőven jutott akkor a legfelsőbb ismerésből *Kossuth* Lajosnak, hogy most már a fiának semmi se maradt?

HIRÉK.

Március hó elsőjével új előfizetés nyílt a „Felsőmagyarországi Hirlap”-ra. Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, a kiknek előfizetése február végéig lejárt, hogy a lap megrendelését minél előbb megújítani sietvekedjenek, nehogy a szátkültségben fennakadás történjék.

Hymen. Tolcsvai Nagy Barna tolcsvai földbirtokos jegyett váltott *Mauks* Juliska kisasszonnyal, *Mauks* Árpád hraboczi földbirtokos leányával.

A Bodrogköz-i Tiszá-szabályozó társulat február 26-án Királyhelmezen rendkívüli közgyűlést tartott, melynek legfontosabb tárgya gróf *Mailáth József* társulati elnöknek nélhai *Szerencsy* Ödön felett tartott kitünő emlékirtszédé volt. A beszédet lapunk első oldalán a vonalak alatt teljes szövegében közöljük.

Névnap. *Hadady Géza* főgimnáziumi tanárt névnapja alkalmából számos tisztelője kereste fel jókívánataival. — Különösen impozáns volt az egyes osztályok üdvözlése, melyekben spontánul nyilatkozott meg az ifjúság szeretete és ragaszkodása a derék tanár irányában.

Királyi tábla Kasán. Ami oly soká vájodott, a királyi tábla palotájának felépítése mégis meg fog történni a közelebbi időkben. A tervezet már el lett fogadva, mely szerint a

tábla palotája az állam által megvásárolt területen, a glasszín fog felépülni, szemben a felsőbb leány-iskolával. — Hogy mennyire fogja növelni Kassa város fejlődését, valamint diszes palotának sorozatát, azt legjobban bizonyítja az, hogy a tábla épülete a mai kor követelményeinek teljesen megfelelőleg parkirozott, diszes palota lesz.

De mi van az új helyi törvénysszéki palotával?

Nyilvános számadás. A sátoraljai helyi ált. ipartestület által 1901.

Év február hó 19-én rendezett tanulmányi számadása:

Bevétel: 859 kor. 40 fill.

Kiadás: 543 kor. 26 fill.

Tiszta jövedelem: 316 kor. 14 fill.

Adakoztak: *Dokus Ernő* kamarás, orsz. képviselő a polgármesteri páholy megváltása címén 10 koronát. Ugyancsak 10—10 koronát a *Sátoraljai* helyi csizmadia ipartársulat a *Sátoraljai* helyi kereskedő társulat főtiszt: *Miklóssy István* és *Lábás Jenő*. 6 koronát: *Ehlerth Gyula*. 5 koronát: *Bánózi Kálmán*. 4—4 koronát: *dr. Róth József*, *Gáthy Géza*, *Gáthy József*, *(Csörgö) Kornstein Jenő*, *Breiner Hermann*, *Schön Sándor*, *Deutsch Adolf*, *dr. Schön Vilmos*. 3 koronát: *Ármágyi János*. 2—2 koronát: *Frey Miksa*, *Keleti Jenő*, *Nagy M. Géza*, *Berezik Nándor*, *Morgenstern Emanuel*, *Schön Andor*, *Lomniczer István*, *Chotvács Ferényi József*, *Zinner Adolf*, *Malácsik József*, *Kötics István*, *Szakács Károly*, *Czike Dezső*, *Földes Pál*, *Kučsár István*, *Móré Dániel*, *Bock Imre*, *Jászi Antal*, *Wessely Mór*, *Révész Imre*, *Schmidt Lajos* és *Kovács Endre*. 1—1 koronát: *Pekery Lajos*, *Strum Dezső*, *Rónai Manó*, *Plath Ignác*, *Blaghy Nándor*, *Szabó Sándor*, *Bacsószky Bertalan*, *Heritz Sándor*, *Deutsch Nagy*, *Werner Miksa*, *Kalosi Mihály*, *Engelberth György*, *Braun Jenő*, *Malácsik Jenos*, *Klein Pál*, *Frisch Heiman*, *Liebermann Mór*, *Velles József*, *Fehér Kálmán*, *Nemethi József*, *Fenyvesi Samu*, *ifj. Grünwald Mór*, *Domolós Imre*, *Tancsa Gábor*, *Ádám Antal*, *Laki József* és *Szóllósy Endre*. *Sátoraljai-Uj hely*, 1901. február 25. *Az ipartestület elnöksége*.

Esküdtészi tárgyalás. Február 27 és 28-án, két napig tartó tárgyalásban foglalkozott az esküdtészi bíróság *Lakatos József* és társai erdőbényei szubancok büntünyével, s február 28-án este fél 8 órakor hirdette ki ítéletét, mely szerint *Czakó István* mint nem bűnös, szabadon bocsátatott, a fővádolt *Lakatos József* 4 évi, s *Czakó Mihály* 3 évi fegyházra ítéltettek; de ezek érdekében védők semmisségi panaszt jelentvén be, továbbá is vizsgálati fogságban hagyattak, a többi három vádlott, *Csuri János* 2 évi és 6 havi, *Demeter János* szintén 2 évi és 6 havi és *Demeter Mihály* 2 évi börtönre jogerősen ítéltetvén, büntetésük kiállításá azonnal megkezdették. A védő ügyvédek egész congressusa működött a 6 vádlott ügyének tárgyalásánál, u. m. *dr. Tátray Dezső*, *dr. Kossuth János*, *Isépi István*, *Somogyi Bertalan*, *dr. Reichard Salamon* és *dr. Roth József*. A legközelebbi esküdtészi ülések május hónap lesznek.

A kasszabörtörök és az adóhivatal. A sátoraljai helyi m. kir. pénzügyigazgatóság tekintettel a kasszabörtörökről szállongó hírekre elrendelte, hogy a nagymihályi m. kir. adóhivatali pénzkészletét mindennap az igazgatósághoz küldje be, ha pedig az adóhivatalnak, pénzre lenne szüksége, a fizetést az előző napon rendelje azt meg. Erről a közönséget is azzal értesítjük, hogy a ki nagyobb bírói letétet, vagy más címen nagyobb összeget akar felvenni, azt 2—3 nappal előbb jelentse be az adóhivatalnak.

Kasszabörtörök. Mint Nagy-Kaposról értesítik lapunkat, ott kedden éjjel az önésgyelző egyletbe betörtek és a nagy pénzkészletét feltörve, az összes kézpénzt elvitték. Az egylet személyzetét reggel vette észre a lopást és nyomban jelentést tettek az esetről a rendőrségnek, mely a legszelebb irányban megindította a nyomozást. Eddig

a tetteseknek még nyomára sem akadtak. Ugy látszik mégis csak igaz, hogy egy szervezett betörő banda vidékünk takarékpénztárait akarja meg dezsmálni. Mire való hát a csendőrség?

Baleset. *Dr. Pogány Gerő* nagymihályi orvost a joglátalos baleset érte. Hétfőn e hó 25-én ugyanis udvarán elsziklás folytán leesett és a közben bal lábán törést szenvedett.

Leszakadt harang. A sárospataki ref. templom kis harangjának koronája, melyet nemrégiben csináltak, február hó 21-én leszakadt és a harangozót majd agyonütötte.

A vétés idejének közeledtével emlités nélkül nem hagyhatjuk, amit különben régen tud mindenki, hogy nincsen hazánkban cég, mely nagyobb bizalomnak örvend, mint *Mauthner Ödön* világhírű budapesti magkereskedése. Különösen megbízhatók gazdasági magvai, melyek közül impregnált takarmány répmagjai párukat ritkítják, de kerti magvai is minden versenyen felül állanak. Nagyon csodálkozunk, ha akadnak csak egyetlen hazai gazda, vagy kertész, aki külföldről hozatna magot, mikor, mint általában ismeretes, a *Mauthner-féle* magvak épp oly elterjedtek és közkedveltek külföldön, mint idehaza Magyarországon. Az idei 226 oldalra terjedő képes árjegyzékből — melyet kívánatra ingyen és bérmentve kuld is látható, mennyire megérdemli a *Mauthner Ödön* cég a világhírvevet.

Üldözött tanító. *Mező-Közbör* városában *Vámosi János* gör. kath. kántor-tanító már 3—4 éve működik józanul és tisztességesen. A legutóbbi karácsonyi ünnepek alkalmára, amikor a gyerekeket karácsonyi játéokra tanította — állítólag — valami vas kutya szobrot tett a gyermekek elé oltári formának és a gyermekek az előtt imádkoztak volna. Ezért a hives nagy része annyira fellázadt a tanító ellen, hogy ma már a tanítóit lakból kitérték minden butorostól. A továbbiakat az egyházi fennhatóságok végzi el.

Az abarai fogyasztási szövetezet mely 8 hónapja működik Abara és vidékén, bizony nem a legszebb jövőnek nem élje. A mult évi mérleg ugyanis 1500 kor. veszteséggel zárdott s ha még hozzávesszük az időközben megromlott és értéktelenné vált aranyanyagot, mely minden illetben előfordul, ugy a veszteség tetemesen nagyobb. Ha a dolog így fog menni tovább, a szövetekezet jögzeyt alaptökeje 3—4 év alatt el fog veszni. A szövetekezet aránylag éleg forgalmat csinál s így a rossz üzletmenet valószínűleg a helytelen kezelési rendszernek a következménye. A mérleg az abaraiak körében érthető meglepetést keltett.

Vesztett ebek. Varannó vidékén, Szacsuron és Mihalkán több vesztett eb garazdálkodik. Eddig 5 embert megtak meg, a kiket a budapesti *Pasteur* intézetbe szállítottak. A fészolgaribói hivatal a legerélyesebb intézkedéseket tett, hogy az ebduh ne terjedjen és az összes gyanus ebeket ártalmatlanná tegyék.

Általánosságban elismerik ugyanlunk, mint külföldön, hogy a *Mauthner-féle* gazdasági és kerti magvak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok másféle magvak. Különösen impregnált csillagjeggyű répmagjai ritkítják párukat és össze nem tévesztendők más utánzótt hasonló védjeggyű, de nem impregnált répmagokkal. *Mauthner-féle* magok tekát felülmulthatatlanok és gazdáink csak helyesen cselekedzenek, ha magszüklöttüket mindig *Mauthner-féle* magokkal fedezik.

KÖZGAZDASÁG.

Zemplésvármegyei pénzintézetek zárszámadásai az 1900-ik évről.

VII. A gálszécsi takaréki- és hitelpénztár. *Mérleg-számla.* Vagyon: Felszerelés 600 K Értékpapír 24353 K 90 F, Intézeti ház 16000 K Jelzálog 84851 K 44 F, Váltó 1064427 K 97 F, Intézeteknél követelés 855 K 53 F, Óvás 145 K 87, Pénztár 23570 K 51 F,

Győrszámia (az Osztrák Magyar banknál) 1111 K 51 F, Folyószámia 20734 K 77 F, Kötelezvény 27819 K összesen 1264470 Korona 50 Fillér. Teher: Részvénytőke 240000 K *Tartalékalap* 18857 K Betét 775190 K 19 F, Viszleszámítási váltó 181313 K 4 F, Betétkamatadó 1073 K 14, Intézeteknél tartozás 448 K 62 F, Fel nem vett osztalék 427 K 80 F, Átmeneti kamat 2273 K 44 F, Tiszta nyereség 34287 K 29 F, összesen 1264470 Korona 50 Fillér.

Veszteség- és Nyereség-számla. Tartozik: Betétkamatadó 3116 K 6 F, Perköltség 439 K 74 F, Bélyeg és illetek 44 K 19 F, Lakbér 500 K 6 F, Könyv és nyomtatvány 435 K 24 F, Fizetések 9850 K Jótékonycélokra 76 K 40 F, Viszleszámítási kamat 9347 K 48 F, Betétkamat 33302 47 F Adó 6408 K 83 F, Üzleti költség 1341 K Tiszta nyereség 34287 K 29 F, összesen 99208 Korona 99 Fillér. Követel: Részvényátírás 34 K Házjövdelem 820 K Kötelezvénykamat 2152 K 1 F, Ügynökségi jutalék 3476 K 5 F, Folyószámlakamat 2137 K 49 F, Értékpapirkamat, adómentes 1078 K Váltókamat 83153 K 6 F, Jelzálogkamat 6358 K 38 F, összesen 99208 Korona 99 Fillér.

A nyereségyelosztása. 1. *Tartaléktőkére* a tiszta jövdelem után 10 százalék és külön javadalmazása 6143 K 2. Igazgatósági jutalékra 12 százalék 4049 K K 89 F. 3. Felügyelő bizottság tiszteletdíjára 300 K 4. Jutalmazásokra 730 K 5. Szelvény-illetékre 91 K 20 F, 6. Jótékony célra 100 K 7. Butor és felszerelés leírására 300 K 8. Osztalékra 12000 drb. részvény után a 18. 21600 K 9. Leírásra 538 K 10 Jövő évi számlára 435 K 20 F, összesen 34287 Korona 29 Fillér. (Kapott-e a Kossuth és Vörösmarthy szoboralap valamit?)

* *Pályázat erdősítési jutalmakra.* Az országos erdei alaptól — a magasabb hegységek fensikjainak, tetőinek és gerinceinek, vagy meredek oldalainak s közgazdasági érdekből erdészetileg művelendő oly területeknek beerdősítésére, melyeken hegyomlások, hó vagy kőgörgöttegek megakadályozása, szelvések és vizek rombolásának, valamint a futóhomok tovább terjedésének megakadályozása végett az 1879. évi XXXI. t. c. 165. §-ában megjelölt erdősítés közgazdasági szempontból szükséges, — a folyó évre hat nagy jutalmat és tizenkét elismerő jutalmat jutott ki és pedig: két elsőrendű nagy jutalmat egyenként 1000 koronára, két másodrendű nagy jutalmat egyenként 800 koronára,

két harmadrendű nagy jutalmat egyenként 600 koronára, három elsőrendű három elsőrendű elismerő jutalmat egyenként 500 koronára, három másodrendű elismerő jutalmat egyenként 400 koronára, három harmadrendű elismerő jutalmat egyenként 300 koronára, három negyedrendű elismerő jutalmat egyenként 200 koronára. Versenyre bocsáthatók mindazok az erdősítések, a melyek a folyó évben nem állami költségen fogantatottak, hanem pedig a nagy jutalmakra, ha egy tagban legalább 25 (huszonöt) k. holdra az elismerő jutalmakra pedig, ha egy vagy két tagban legalább 10 (tíz) k. holdra terjednek.

Versenyre bocsáthatók erdőbirtokosok, birtokos testületek, polgári, egyházi, vagy urbéres községek s illetve erdősítések, kiknek költségén s illetve kiknek tanácsa szerint és felügyelete alatt az erdősítés teljesített — feltéve, hogy a jutalom odaítélésének idejében azok az újabb létesített és utalmazott erdők még birtokában vannak, illetve az erdősítési területet a beerdősítés biztos sikerének elősegítése végett a folyó évtől vagy az első munkálatoktól kezdve a jutalom odaítélésének idejéig állandóan gondozták, a versenyző területen netalán pótlólag szükséges újabb erdősítési munkálatokat is évenként fogantatották s a létrejövő erdők az új erdőtörvény 2. cikkének 4. §-a szerint való kezelése iránt intézkedik. A jutalmak az 1906. évben fognak odaítélni s a jutalomdíj kétharmad részé az erdősítés költségeit viselő erdőtulajdonost, egy harmad részé pedig az erdősítést teljesítő erdősítést fogja illetni. A jutalmakat az országos főerdőmester vagy helyettesének előkeltére alatt erdősítéskből alakított ötagu bizottság ítéli oda az erdősítés

sikerének beigazolása után a teljesített erdősítés közérdeku becsének sorrendje és minősége szerint. A bíró-bizottság ítéletének alapjául szolgál az illetékes köz. erdészeti bizottságnak s illetve a kir. adófelügyelőnek a versenyre bocsátott erdősítések felett adott javaslatai és a bíró-bizottság részéről esetleg teljesítendő helyi szemlék. A kik a kitűzött jutalmakra pályázni kívánának, azok a folyó év tavaszán történő erdősítést legkésőbb folyó évi július hó végéig, a folyó év őszén történő erdősítést pedig legkésőbb folyó évi december hó 25-ig az erdősítés helyének, telekkönyvi számának, a terület nagyságának (k. holdakban) az erdősítésre használt faemnek, illetve faemeknek s utóbbi esetben azok elegyarányának pontos megjelölése mellett nálam jelelték be. A pályázati feltételek meg nem tartása a versenyből való kizárást vonja maga után. Budapest, 1901. évi január hó. M. kir. földművelésügyi minister.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA.

Hirdetések

76 vh./1901.

Árverési hirdetés.

Alórlit kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a Sátoralja-ujhelyi kir. tsv. 1110/96 h. elrendelő és a k. helmecezi kir. járásbíró 751/1896. számú kiküldött végzése által a központi takarékpénztár javára Csinke József és társai szomatori la-

kosok ellen 160 kor. tőke, ennek 1895. év nov. hó 30. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 72 kor. 58 fil. perköltség erejéig elrendelt kioldó végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1430 kor. fillérre becsült szarvasmarhák és szekerekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a kir. helmecezi kir. járásbíró V. 37/1. kiküldött rendelő végzése folytán a helyszínen vagyis Szomotor közönségben alperes lakásán leendő eszközzésére 1901. **Március hó 7-ik napjának délutáni 2 órája** határidőül kitézetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legelőbbet ígérőknek beosíron alul is eladatni fognak.

Az elárverendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108 §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhívtnak mindazok, kik az elárverendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kioldó végrehajtás tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alórlit kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kir-helmecezi, 1901. évi febr. hó 17-ik napján.

Szabó Lajos

kir. bírósági végrehajtó

Boreladás.

1889. évi Tokajhegyaljai
asszu és szomorodni bort

üvegenként is eladok.

Dókus Mihály, s.-a.-ujhelyi lakos.

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszor, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölési alkalmaztatik **köszvénynek, oszónál és meghűléseknek.**

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védjegyére és a „Richter” cégjegyzésre. 80 f. 1 k. 40 f. és 2 k. árban ugyszólván minden gyógyszerárban kapható. Forrástár: **Török József** gyógyszerésznél Budapest.

Richter F. Ad. és társa,
osász. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

Könyv- és papirkereskedés
LANDESMANN MIKSA és TÁRSA
könyvnyomda
SÁTORALJAUJHELYBEN.

Raktáron vannak:

ifjúsági iratok, képes- és imakönyvek, emlék- és képalbumok, íróasztal-készletek, írómappák.

Levélpapírok diszes dobozokban, festékek stb.

Könyvnyomdájában készít:

mindennemű műveket, folyóiratokat, üzleti s jegyzők-könyveket, értesítéseket, meghívókat, gyászjelentéseket stb. izlésesen s pontosan.

116 1901 végr. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenal közhírral teszi, hogy a sa-ujhelyi kir. törvényszék 1900. évi 10299. sz. végzése következtében Dr. Rosenthal Henrik ügyvéd által képviselt, L. S. Mayer & Comp. cégéjé javára Berger József ellen 44. K. r. 75. H. s. járulékai erejéig 1901. évi szept. 27. n. fogantatott kielégítési árverés utján le foglalt és 840 kor. becsült következő ingóságok u. m. üvegáru nyilvános árverésen eladtnak.
Mely árverésnek a tokaji kir. járásbíró-ság 1901. évi V. 3795 számú végzése folytán 244 kor. 75 H. tőkekövetelés, ennek 1900. évi szept. hó 5 napjától járó 6 száza-ék kamatai egynyolcad százalék váltó 7 K.

95 Hl. óvásdíj és eddig összesen 120 kor. 94 Hl. ben bíróság már megállapított költségek erejéig Tokajban Berger József üzle-tében leendő eszközölsére 1901. évi március hó 8. napjának délelőtti 9 óraja határidő-ül kitélik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 103. §-a értelmében készpénzfizetés mel-lett a legutóbbi jegőrenek becsőron adul is el fognak adatni.

Amennyiben az előírozendó ingósá-gokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Tokajban 1901. évi febr. hó 2.

Faragó József

kir. bírósági végrehajtó

Tisztelettel van szerencsém Sátoraljauhely és vi-deke n. é. közönségének b. tudomására hozni, hogy a sátoraljauhelyi villanyvilágítási r. társulatból kiléptem és **Kajnal-utca 94. sz. alatt** egy minden igényeknek megfelelő

mechanikai műhelyt

rendeztem be, ahol minden e szakmába vágó munkát, u. m. villanyvilágítási berendezéseket, telefont, sűr-gönyt, villámhárítót stb., házi villanyos gépeket leg-jobbán eszközölöm.

Egyes jó gyártmányu részeket raktáron tartok.

Javitásokat jutányos árban azonnal eszközölök.

Teljes tisztelettel

Kollár András és Társa.

Gázkészülék Gyártási Vállalat

Mautner Adolf és Társai

Budapest, V., Arany János-utca 5. sz.

Acetylen világítási berendezések

minden nagyságban.

Számos berendezés üzemben.

CALCIUM CABRID ELADAS

minden mennyiség a legolcsóbb napi árban.

Árjegyzékek és költségvetések díjmentesen.

Szakképzett képviselők kerestetnek.

Számos elismerő nyilatkozat birtokában vagyunk.

A többek közt berendeztük:

- Özv. gróf Batthyány Józsefnek, nagybirtokosnő Felbár
- Dr. Almásy László, ügyvéd Jászberény
- Dr. Polgár Sándor, ügyvéd Gyöngyös
- Takarékpénztár Esztergom
- Községháza Vojtek
- Bikfalvy Testvérek, kereskedők Zilah
- Löwy József és Tsa, líkőrgyárosok Besztercebánya
- Trappista-kolostor Prijedor (Bosznia)
- »Pasovina«-szálló Breka (Bosznia)
- »Bosna«-szálló Banjaluka (Bosznia)
- Friedrich Sándor, vendéglős N.-Palánka
- Haus Keresztely, vendéglős Hódságh
- Mezei Mór, vendéglős Munkács
- Földváry István, vendéglős Uj-Gradiska
- Frank Morné és Tsa, vasúti vendéglő Boglár
- Wimmer Károly, vendéglős Bjelina (Bosznia)
- Planer Ferencz, vendéglős Déva
- Könyv Miklós, vendéglős Zilah
- Kaszinó-egylet Nyirbátor
- Weiser Berthold, vendéglős L.-Szt.-Miklós.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Pserhofer J. VÉRTISZTÍTÓ LABDACSAI

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon a kevés azon család, a hol ez a páratlan házi gyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz orvosolhatók a dugulásnak következtében, mint pld. zavar az epokeringban, májfajdalom, szelbántalom, kólika, ar. nyér stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérsejgényesség esetében s az ebből származó bajoknál, mint idegcs. fejfájás, fáradt stb. E vértisztító labdacso nagy előnye, hogy sehol sem hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a legyöngyöbb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsoból áll 21 kr.
1 tekerés, mely 6 doboz 1 frt 05 kr.
A pénz előzetes bel. üldése után bérmentve:

1 tekerés	1 frt 25 kr.
2 tekerés	2 frt 30 kr.
3 tekerés	3 frt 35 kr.
10 tekerés	9 frt 20 kr.

Egyedül készítő és szétküldési főraktár:
Pserhofer J. gyógyszerész
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségüknek fogva a labdacsok a legkisebb borbí-
alakokban és nevek alatt utózoznak a föld. piacok
csak Pserhofer J. vértisztító labdacsokat kérjen, s
csak azok valódiak, amelyek dobozának fedelén piros
szinben „PSERHOFER“ kezdés látható.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!

Javitásokat jutányos árban kifogástalanul eszközöl.



Disz- és igás-lószerszámok, különleges ostorok, ostornyelekből nagy raktár

Landesmann Samu szijgyártó és nyerges

SATORALJA-UJHELY, Rákóczy-utca. (Kis-piacz)

Lovak ápolásához szükségeltető mindenféle külön-
legességek és eszközök.

Legfinomabb bőrszírok, kenőcsök, szapponok.



Vadászati eszközök nagy választékban

Partoljuk a magyar ipart!

Legjobb Csontlevélpapír

„Adria”

HAZI GYÁRTMANY!

versenyöz & külföldi elsőrendű készítményeivel

A párisi szállításán az „Arany érem”-mel kitüntetve.

KÉSZITI

udvari szállító

RIGLER JÓZSEF EDE

PAPIRMŰGYÁR RÉSZÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN.

Kapható: Löwy Adolf, Alexander Vilmos, Landesmann M. és Társa cégégek-nél

Bérbeadó üzlethelyiség.

Sátoraljauhelyben a főmértőségű herczeg Windisch-Grätz Lajos ur tflajconát képező »Splényi Curia« házában a **korcsmai helyiség** bérbe vehető. **1901. április 24-től** akár korcsmának vagy más üzletnek **1901. április 24-től** kiadó. Értekezheti **öze. Malártsik György** nével.

Sérvkötőkben nagy raktár.

